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fi harcoló és a dolgozó
katonaság. i

A percről percre változó nagy ese- j 
ménvek során máris meggyó'zó'dtünk 1 
arról, hogy a gazdasági munkát végző, 
dolgozó katonaságnak ugyanaz a jelen
tősége van, tnint a harcoló csapattes
teknek.

Ha itthon nincs srapnel gyártás nincs 
vei és és aratás, akkor a lövé«zarokheli 
katonának is kiesik a kezéből a 
fegyver.

Most a mezőgazdasági munka lett 
aktuális. Itt van ugyanis a legfőbb ideje 
annak, hogy a jövő esztendei kenyér 
ről gondoskodjunk. A mezőgazdák szine- 
java a harciéi éri van, vagy legalább is 
knonai szóig; latot teljesít. Csakis az 
asszonyokra s öreg emberekre számít
hatnánk a g-izdasági munkák végrehaj
tásán;!. annak dacára, hogy a mező
gazdaság iránt ina mindenki fokozot
tabb követelést támaszt, mint régente. 
Valamiképen tehát segíteni kellett a 
mostoha helyzeten. Segítségére kellett 
jönni a mezőgazdaságnak, mert kőtöm
bén a szántó föld nem tudott volna 
megfelelni feladatának.

Az érdekelt tényezők, különösen a 
hadvezetőség és a honvédelmi ministe
rium nem is tagadta meg a segítséget. 
A gazdasági munkákra, mint ahogy az 
ipari munkákra volt mindig, lesz az idén 
bőven katonai munkaerő. Talán nem 
annyi mint kellene, de ha egyrészt a 
gazda társadalom, másrészt maguk a 
szabadságolt katonák feladatuk magas 
latán fognak állni, a magyar mezőgaz
daság nem marad szégyenben, teljesítő 
képessége az idén is érvényre fog 
jutni.

Egy dologra azonban okvetlenül szük
ség van, nevezetesen hogy a legközvetle
nebbül érdekelt gazda-társadalom ugyan
azzal az intentiókkal legyen eltelve, mint 
a milyennel eltelt a hadvesetőség a 
mikor a katonaságot a mezőgazdaság 
szolgálatába állította. Éppen azért, mert 
a szabadságolt és szabadságolandó ka
tonák maguk nem elégségesek minden 
gazdasági munka elvégzésére, az ittho* 

maradottak teljes és odaadó segítségére 
is szükség van.

E részben nem csupán az itthon ma
radt öregeket és asszony népséget a- 
posztroíáljuk, hanem különösen azokat 
akiknek tágabb a látókörük, azokat akik 
látják, hogy hol van sok megmüvelet- 
len, de könnyű szerrel hasznosítható 
föld, akiknek érzékük van aziránt is, 
hogva rendelkezésünkre álló munkaerőt, 
hogy lehet gazdaságosabban kihasználni, 
hogy lehet a nagy cél szolgálatába ál
lítani, úgy hogy a célt valóban elér
hessük

Egyetértő öntudatos munkára lesz 
szükség és főleg bölcs irányításra a mit 
ha esetleg a közigazgatás nem tud pro
dukálni, azoktól az egyénektől várjuk 
akik a társadalmi munka mezején már 
eddig is érdemeket szereztek s bebizo
nyították, hogy tudják pótolni nemcsak 
a közigazgatás, de minden más egyéb 
állami administrátió gyakran tapasztalha 
tó s elég nagy hiányait.

A Bajai 
Szabadliceális Szövetség 
1915-16. évi működése.
A dr. Werner Adolf főgimnáziumi igazgató 

elnöklete alatt működő kultúrintézmény 1915 
—1916. évi működését áttekintve, jóleső 
örömmel konstatálhatjuk, hogy az hivatásá
nak nemcsak teljesen megfelelt, hanem egy
részt hatalmas fejlődést mutat a megelőző 
évek történetéhez képest, másrészt más vidé
ki városoknak sokszor anyagi és szellemi te 
kintetben is kedvezőbb helyzetéhez viszonyít
va is, többet produkált Lehetetlen e helyen 
néhány szóval meg nem emlékeznünk Werner 
Adolf dr ezirányu tevékenységéről. Werner 
Adolf dr. úgy fogja fel a Iiceális szövetség 
működését, hogy abban arra hivatott egyének, 
akik felismerik a közönség igényeinek megfe
lelő és a saját korviszonyunk által diktált kul- 
turproblemákat, alapos és komoly tanulmányo 
zás után úgy formailag mint tartalmilag kifo
gástalan előadásokban részesítsék azt a pub
likumot, mely az elűző éveknél is fokozottabb 
mértékben adta tanujelét a kulturális kérdé
sek iránti érdeklődésének. A közönség, mely 
készen kapja at előadásokat, nem is sejti, 
hogy mennyi és milyen fáradtságos munka 
előzi meg azoknak a létesítését. És itt kell 
hangsúlyoznunk azt a fontos szerepet, melyet 

Werner Adolf dr betölt. Mert az ilyen elő 
adások rendezéséhez korántsem elég egy in
tellektuális műveltségű féfiii, akiben van mun
kaképesség és munkakedv. Több kell ennél! 
Kell az a tapintat, mely nemcsak az előadók 
személyét tudja megválasztani, hanem aztán a 
kiválasztott egyént rá is tudja • bírni arra, hogy 
előadás tartására vállalkozzék.

Mert jól jegyezzük meg azt, hogy az elő 
adók önzetlenül fáradoznak, at az 50 —100 
korona, ami más városokban pl. Szabadkán, 
Aradon, egy egy előadás honoráriumát képezi, 
Baján nincs meg. Pedig egy előadás kellő 
mi'don való elkészítése nem csekély feladat 
még unnak sem, aki a témául választott tárgy 
körben egyébként teljesen otthonos. Nem elég 
az anyagot tudni, azt kellő formában kell 
bemutatni s ha a forma meg is van, az elő
adást rendszerint be kell tanulni. Ha ehhez 
tnég hozzávesszük azt a körülményt is, hogy 
az előadókat az egységes tárgykör bizonyos 
mértékben megköti, teljesen értjük azt a hu- 
zódorást, mellyel az előadások tartásának iránt 
viseltetnek. Werner Adolf dr. e téren évről 
évre, súlyos feladatokat old meg. Egyrészt 
kiválasztja az előadások tárgykörét, szerencsés 
kézzel megválasztja előadóit s kiváló modorá
val sikerül azt elérnie, hogy valamennyien 
szívesen vállalják a reájuk rótt terhes felada
tot. Valóban a bajai Szabadliceális Szövetség 
büszke lehet vezérére, akinek vezetése alatt a 
Szövetség nemcsak felvirágzott, hanem bátran 
felveheti a versenyt bármely vidéki Liceális 
Szövetséggel.

Werner Adolf dr. a szó szoros értelmében 
véve kulturember. Kiváló érzéke van a ha
ladó kor igényei iránt, s évről-évre iparkodik 
egy-egy olyan gondolatát megvalósítani, amely 
már kezdettől fogva élt a lelkében, csak ép
pen a kellő időpontot várta a megvalósításra. 
A múlt Iiceális esztendőben keresztülvitte, 
hogy először egységes tárgykörből volt véve 
az előadások témája, másodszor az előadók 
nem olvastak hanem szabadon adtak elő, és 
harmadszor a líceum mrgvalósitotta a zenei 
műveltség terjesztését, negyedszer továbbkép
ző kurzust létesített. Igaz, hogy őt többen 
támogatták, hiszen egy ember képtelen volna 
ennyi feladatot sikeresen megoldani, de akik 
támogatták, azok éppen az ő személyére való 
tekintetből örömmel és lelkesedéssel csatlakoz
tak melléje. Werner Adolf dr. az az ember, 
akinek súlyos és fölötte hasznos gondolatai 
vannak, amiket szeretne is megvalósítani, de 
emellett a szabadság embere, akinél • arabid- 
ság nem üres frázis, hanem a legnemesebb 
erkölcsi készség. Mindenkit szívesen meghall
gat, tanácsot szívesebben fogad mint ad s 
arra törekszik, hogy minden életrevaló eszme 

akárkitől ered is az — megfelelő talajhoz 
és napsugárhoz jusson, hogy azután gyümöl
cseit megérlelhesse. Így, ilyen lélekkel, ilyen
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érzülettel sikerült neki Baján egy lelket csa
patot maga köré gyűjteni, akik mind készsé
ges bajtársai a szó legnemesebb értelmében 
vett kulturtörekvéseinek megvalósításában.

Nem hagyhatunk szó nélkül még egy jel 
lemtö adatot. Az a Werner Adolf, akinek 
hazafias érzületét eddig soha senki sem vonta 
kétségbe, a múlt ciklusban Németországot vá 
lasztotta a behatóbb ismertetés tárgyául, ami 
némelyekben talán azt az aggódó gondolatot 
válthatta ki, hogy nem fogja-e az a túlságo
san feldicsért Németország magyar nemzeti 
mivoltunkat is elnyeléssel fenyegeti. De etre 
ö maga adott mindjárt az első előadás alkal
mával nagyon kielégítő és nagyon megnyug
tató választ. Szavaira szószerint már nem em
lékszünk, de beszédének gondolatmenete kb. 
ez volt. Mi Németországgal azért foglalkozunk, 
mert a német nemzet éppen napjainkban, úgy 
szólván szemünk láttára tesz tanúbizonyságot 
rendkívüli erkölcsi erőről és rendkívüli kultu 
rális fejlettségről. Ennek a csodálatos ered
ménynek az okait fürkésszük, hogy épp -n a 
mi magyar kultúránk ügyét annál hívőbben 
szolgálhassuk. Mert mi nem akarunk megfe
ledkezni arról egy pillanatra sem, hogy min
den célunk csak a magyar faj és magyar ön
érzet jogosult emelése lehet. — Tehát ebből | 
a nézőpontból készültek az előadások is, 
amelyek mindegyike arra volt szánva, hogy a 
bennünk szunnyadó energiát a nemzet fejlesz
tésének szolgálatába állítsa bele.

Ezek voltak az egyik előadási ciklus témái. 
Ezeket az előadásokat a Városháza közgyű
lési termében tartották előkelő és müveit kö 
zönség jelenlétében, mely majdnem minden 
előadás alkalmával zsúfolásig megtöltötte a 
termet.

Tartott azonfelül a Liceális Szövetség úgy
nevezett népies előadásokat is. A cél — Baja 
város kulturális fejlesztése — magában fog
lalja az egyszerűbb nép művelését is. Itt a 
háborús viszonyok által napfényre került sa- 1 
játságos társadalmi kérdéseket tárgyalták úgy, 
hogy a nép kellő felvilágosításokat és helyes 
teendőire nézve megfelelő útbaigazításokat 
nyerjen.

Az elmúlt ciklusban két zenés délután is 
volt. Próbaképen voltak beállítva, hogy alkal
mas lesz e a jövőben rendszeres zeneku'tuiá 
lis előadásokat tartani. A nyomukban járó 
siker arra bírta a vezetőséget, hogy jövőre 
már a zenét rendes előadási témául szerepel- I 
tesse és művészi nívójú hangversenyekről gon- j 
doskodjék. A zenés délutánok kiemelésre 
méltó szereplője Lányi Ernő, az országosan ! 
ismert dalköltő és szabadkai városi zeuésisko I 
Isi igszgató. Ö mindkét zenésdélutánon szere- | 
pelt, éspedig az elsőn Giauaug Tony urleány 
nyal játszotta Mozart D dur koncertjét, a 
másodikra pedig egy egész kis művészgárdát j 
hozott magával Szabadkáról, akinek mindegyi
ke fényes sikerrel működött közre.

Ugyancsak újítás volt az éppen letűnt cik
lusban az az előadási sorozat, melyet Székely ! 
Károly íőgimnáziumi tanár tartott a radioak
tivitásról. A Liceális Szövetség vezetősége kö
rében falmerült a gondolat, hogy nem lehetne 
15—20 olyan ember számára, akik komolyan 
akarnak megbízható ismereteket szerezni, kü
lön 8—10 órás u. n szemmináriumi előadá
sokat tartani, melyekben valamely közérdekű 
téma a hallgatóság bevonásával alapos meg- : 
beszélés tárgyává tétessék. Az első szemminá
riumi előadás igen jól sikerült, 30 hallgató a 
legnagyobb érdeklődéssel kisérte Székely Ká

roly népszerű modorban tartott szigorúan 
tudományos fejtegetéseit.

Mindezen felsorolt tényeket statisztikailag 
pontosan adatokban is kimutattuk, melyeket 
lapunk legközelebbi számában közlünk.

Városunk
és a környék

intelligens közönsége nagy érdeklődéssel várja 
a Tisztviselők Szövetsége megalakulását. A 
szervezés munkája az elmúlt béten szünetelt, 
mert néhány fővárosi lap olyan értelmű nyi
latkozatot hozott, amelyeknek megcáfolása ; 
szükségesnek látszott. Mivel cáfolatot hírlapi ' 
utón hiába vártunk a TISZO barátai nevében I 
levélben fordultam a Szövetség, már megala
kult végrehajtó bizottságához, ahonnét m»g- ! 
nyugtató vá'asz érkezett és a levél mellé csa í 
tolt Bizottsági névsorban olyan közéleti elő ; 
kelőségeket találtam, akik nevük odaadásával 
garantálják a kis exisztencíák megoltalma- 
zását.

Az érdeklődő közönség tájékoztatására áll
jon itt a két levél és Ítéljen mindenki úgy, 
amint egyéni érdekei szükségesnek mutatják.

A TISZŐ Végrehajtó bizottságnak
Budapest.

E levelemben az általunk elért sikerekről 
számolhatnék be, há fővárosi lapok e hő 12-én 
nem hoztak volna óvakodásra intő nyilatko
zatokat a Tisző ellen Munkánk tovább foly- 
tathatása céljából tisztelettel felvilágosítást ké
rek arra nézve, hogy miért nincs semmi köze 
az Á T. O E. a V. T. O E. és a Városi 
Tisztviselők Országos Egyesülete elnökeinek 
és vezetőinek a Tisző höz ?

Attól tartunk, hogy a nyilatkozatuknak po
litikai hátterük van, s félő, hogy a megfelelő 
ellenintézkedés elmaradása elposványositja a 
szervezkedést, mert közönségünk alap termé
szete úgyis bizalmatlanságra hajló.

A TISZO eddig nyilvánoságra hozott pro
gramja a tisztviselői közgazdasági függetleni- 
tését eredményezné, miért nincs hát köze 
hozzá azoknak, akiket a tisztviselőikar bizal
mával tüntetett ki és akiknek legelemibb kö
telessége lenne az eszme felkarolása.

Szeretnénk a dolog háttérét látni, azért fel
világosító soraikat várva stb.

E levelünkre a következő válasz érkezett:
• Arra a kommünikére, amelyett az Állami 

Tisztv. Orsz. Egyesülete, a Városi Tisztviselők 
Orsz. Egyesülete és a Városok Orsz. kongre- 
szusa együttesen adott ki, egyátalában fiem 
válaszolunk. Nem azért alakulunk, hogy időn
ket és erőnket polémiákban merítsük ki. Mi 
produktív munkával kívánunk foglalkozni.

Felvilágosításul azonban készséggel közlöm 
a következőket: .

Kezdettől togom azon az állásponton vol
tunk és vagyurk, hogy az összeserőket egye
síteni kellene, természatesen kísérletet tettünk 
arra, hogy hogy az ÁTOE t csatlakozásra 
megnyerjük. Ez nem sikerült, mert nevezett 
egyesület kizárólagos vezérszerepet akar vinn 
minden kérdésben, amely az á’lami tisztvise
lőket bármely más alakulat valamit kezdemé
nyezzen.

A TISZO kizárólag csak gazdasági kérdé 
sekkel kíván foglalkozni, ennélfogva nem tud 
beleilesr.kedni abba-a laza, keretbe, amelyben 
az ÁTOE mindenféle kérdést: szolgálatit, 
egyénit és gazdaságit összefoglal. Felfogásunk 

között különben is gyökeres ellentétek y»n. 
nak. Ők ugyanis kizárólag állami tisstviselők. 
kel akarnak foglalkozni, — csakis kizárólag 
magyar viszonyokat tekinteteneki Ezzel ellen 

| tétben mi az egész középosztályt akarjuk a 
gazdasági háborúra megszervezni, — szórói 
összekötetést kívánunk létesíteni az osztrák 
a német birodalmi szervezetekkel és altruista 

i tőke forrásokkal ön erőnkből akarjuk a szűk- 
I séges intézményeink kereteit felállítani.

Az elvi ellentétek ilyen konstatálása után 
mi a legnagyobb lojalitással fölajánlottuk az 

i ÁTOE nek, azt hogy hajlandók leszünk őket 
. gasaági dolgokban intézményeinkkel majdan 

támogatni. Ezen ajánlatunkra válasz a kom
müniké, amely ártani nem fog nekünk. Egyes 
urak féltik eddig elért befolyásukat, mások 
viszont politikától vezéreltetik magukat. Nem 
kell azonban félnünk tőlük, mert hiszen bár
mennyire akarták is ; nem tudták a kommü
nikéhez megszerezni a legelőkelőbb tisztviselő 
egyesületnek: A bírák és ügyészeknek, —va
lamint a legnépesebbnek : a vasutasoknak és 
postásoknak aláírását megkapni. (Ezek ugyan
is szívvel lélekkel velünk vannak.) A Várme
gyei TOEgyesületére nézve elég felvilágosítás 
az hogy elnökük benne van a mi végrehajtó- 
bizottságunkban is. A városok kcgigreszusa 
pedig egyáltalában nem tisztviselői alakulat, 
tehát igazán semmi joga sincs ahhoz, hogy a 
városi tisztviselők nevében beszéljen.

Múlt vasárnap Gyulán megtartott nagygyű
lésünkből, de az országosan megnyilatkozó 
érdeklődésből merítjük azt a meggyőződésűn
ket, hogy ilyen apró támodások az általunk 
hirdetett ige belső igazságát megnrm dönt
hetik.* stb.

Láthatjuk e ielvilágositó levélből, hogy önös 
érdekeket kívánnak szolgálni azok, akik a 
tisztviselői kar és a magyar középosztály meg 
szervezésének útjába akadályt gördítenek, de 
nehagyjuk magunkat, érdekeink megvédésére 
szálljunk sikra valamennyien I

Ezsöl M.

— A közigazgatási bizottság a havi ren
des ülését f. hó 27 én hétfőn d. e. 10 órakor 
tartja.

— Adomány. Érti József névnapi megvál
tás címén 25 koronát adományozott a pol
gármester utján a rokkant katonáknak.

A sz-Györgynapl vásár elhalasztása. 
A tavaszi sz György napi országos vásár áp- 
ril 23. és 24-ikére vagyis húsvéti ünnepekre 
esnék, ugyanazért a városi tanács a környék
beli községek meghallgatása és hozzájárulása 
mellett — részben az ünnep iránti kegyelet
bő, részben pedig a vásár sikerének érdekében 
és kereskedőink és iparosaink közös érdekeit 
is figyelembe véve — úgy határozott, hogy 
az országos vásár május hó 7 én tartassák 
meg. Ilyen irányú felterjesztést is intézőit a 
ministeriumhoz s igy annak jóváhagyásától 
függ a vásár megtartásának ideje.

— Április 5-én vonulnak be a 48 és 
47 évesek. A hivatalos lap tegnapi száma 
közli, hogy a honvédelmi miniszter rendelete 
értelmében az 1868. és 1869. évben született 
és a népfölkelő bemutató szemlén vagy utó
bemutató szemlén n’píölkelői fegyveres szol
gálatra alkalmasnak talált népfölkelésre köte
lezettek 1916. évi április 5 én népfölkelŐi 
tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.



1916. március 25. MUJU HEtAP 3

Ugyancsak bevonulni tartoznak ezen a napon 
az 1865. évi január 1. és 1897. évi december 
31. között született és a n’pfölkelésrö' vagy 
a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján 
kirendelt (igénybevett), de ebből a szolgálat
ból időközben elbocsátott magyar állampolgá 
rok (munkálok, kocsisok, hajcsárok), akik nép - 
fölkelői bemutató szemléli, népfölkelői fölül- 
vizsgálaton, pótszemlén vagy utóbemutató
szemlén népfölkelői fegyveres szolgálatra al
kalmasnak találtattak, továbbá azok, akik ön 
hintés belépés folytán a honvédségbe, vagy 
a közös hadaeregbe (akár mint egyévi ön
kéntesek is) a fönt megjelölt napig besoroz- 
tattak, tekintet nélkül arra, hogy mily szüle
tési évfolyamba tartoznak. A behívás a név 
szerint fölmentettekre nem vonatkozik.

— Felvételek a tanítóképzőben. A ba
jai állami tanítóképző-intézet I. évfolyamára 
az 1916 — 17. tanévben összesen 80 -90 nö
vendéket vesznek fel Ezek közül 10 egész 
ingyenes, 9 féldijat fizető segélyt fog élvezni. 
A vallás és közok tat ásügyj minisztériumhoz 
címzett s a IV. közép vagy polgári iskolai 
osztály félévi értesítővel, anyakönyvi kivonat
tal, orvosi s szegénységi bizonyítvánnyal fel
szerelt s felvételt kérő folyamodé ínyok május 
hó végéig a tanitókép ő intézet igazgatóságá
nál adandók be.

— Magyar harang Szerbiában. A meg
hódított Szerbiában katonai hatóságaink ősz- 
szegyüjtik a hadsereg részére szükséges féme
ket. Ezek körött érdekes leletre találtak, egy 
magyar harangra, mely még 1848 bán került 
szerb földre, a szerb lázadások idején. A ha
rangon magyar felírás olvasható mégpedig ez: 
Ürményházi hívek I Jöjjetek Istent imádni! 
1844. Most aztán visszaadják a harangot az 
ürményházi lóvéknak, miután közel 68 évig 
szerb toronyban zengett bongott. Szebben fog 
az ezután idehaza zengeni-bongani I

— Dr. Mftlcsiner Emil bajai járásorvos 
orvosi működését megkezdi április hó 1 én. 
Lakása: Szegedibank palota 1. em. 1. szám. 
Rendel d. e. 8 9-ig d. u 2—4-ig.

— Taharáruknak kazánkocslkban való 
szállítása. A cs. és kir. hadivasut vonalain a 
magyar, osztrák és bosznia herczegovinai va
súti árudljszabás I. rész B (szakaszának E) 
fejezet alatt •Különleges szabályok áruknak 
kazánkocsikban való szállításárat cím alatt 
foglalt határozmányok (az ott felemlített, a 
Vasúti Üzletszabályzathoz tartozó C. mellék
letben foglalt közelebbi szállítási feltételekkel 
együtt) a cs. és kir. hadivasut vonalain pol
gári áruk stb. szántására érvényes díjszabás
ban foglalt »Szállítási feltételek* (I. rész) és 
• Díjszabási határozmányok < (II. rész) szigorú 
betartása mellett azonnali érvényességgel meg
felelő alkalmazást nyernek.

— Szerencsétlen kimenetelű pecálás. 
A szép idő a sport kedvezőit a Sugovicára 
kicsalogatta. Már néhány nap óta vígan csó
nakáznak. A pecázást szintén megkezdték. 
Szerdán amikor néhány gyermek a Sugovi- 
cában pecázott s a közben az egyik amikor 
a pecálóján halatt sejtett, azt a vízből hirtelen 
kirántotta, a horog a hátrább álló társának 
szemébe csapódott. A szerencsétlen gyermeket 
gyógykezelés végett a közkorházba szállítottak

— ki ötven éves és fiatalabb orvosok 
és állatorvosok Jelentkelése. A katonaügyi 
tanácsnok ez utón is felhívja az ötven éves 
és ennél fiatalabb orvosokat, hogy összeírás 
végett a katonaügyi osztálynál f. hó 27 én 
jdenfkezenek

I

— Hurutos bántahnaknál és influenzaszerü 
tüneteknél GiesshÜbli savanyúkút kétharmad 
rész tejjel melegen bevéve kitűnő szolgálatokat 
teljesít és ragályos tünetek ellen is mint elő 
vígyázati szer legjobban ajánlható.

Fömunkatírs:

B0G0VICS BÉLA.

Jókarban levő

Írógépet
keresek sürgősen megvételre.

(Cim a kiadóhivatalban)

A pozsonyi Kereskedelmi és 
Iparkamarától fnntartott nyil
vános, három évfolyamú Fl-1- 

__ _  ső Kereskedelmi iskola Po
zsonyban Érettségi vizsgálat. Álíáeközv. 
Internálás. Értesítőt kiv. kö'd az Igazg.-ság
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A világháború minden mozzanatáról 
a leggyorsabban, a legpontosabban, a legkimeritőbben 

térkép magyarázatokkal értesíti olvasóit

az ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP.
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Előfizetési árak: egy hónapra
2 80 k., negyedévre 8 k , fél évre

16 k., egész évre 32 k. Megrendelő óim:
AZ UJSAO kiadóhivatala Budapest, Rákóozi-ut 54. »z.

Azonnal eladó
Czii fusz Ferencz utcában 
egy modernül berendezett 
lakóház jutányos feltételek 
mellett.

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

Z Egyelőre 10°|01 

fe’toxvuévX í-étől
az áremelés, mert az összes zsir
adékok, csomagolóanyagok, üveg 
stb. óriási mértékben drágultak. 
Az uj detailárak Ausztriában és 
Magyarországon minden gyógyszer
tárban és drogériában a következők:

LYSOFORM eredeti zöld üvegekben;
100 gr. 250 gr. 500 gr. 1000 gr. 

í Kor. r-- 2-— 8-50 5’50

Lysoform-szappau elegáns 
dobozokban darabonként K l‘6O

Fodormenta-Lysoform száj
víz üvegenként — —K 1’60 
Lysoform • készítményeket csakis 
eredeti csomagolásban az ismert 
védjeggyel vásároljon!

KELETI ée MURÁNYI
vegyészeti gyár Újpest.
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KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI 

TERMÉK

Alapítva 
1846.

Telefon
É 187. I

í FŐHŐS

a r z E n e s
VÉRSZEGÉNYSÉG

IDEGGYENGESÉG 
ÁLMATLANSÁG

ÉS MINDENFÉLE GYENGESÉG1 
ÁLLAPOTOKNÁL ADHATÓ

KAPHATÓ QYÓCYSZfiRTÁKAK. ÜXOGUÉRIÁK 
KS ÁsvaN i'VíZKER8SKKDÉSKKHB N

VÍZ
SÁPKÓR

BETEGEK ÉS ROKKANTAK
RÉSZÉRE KÉLKliLCZHETETLEN 
a bygen. légmentesen 

elzárható

SZOBA-KLOZETT
TelIesen szagtalan, diszkrét, 
szék formájában és 
minden kivitelben kap- 

kató.

MINDEN SZ08ABAN
FELTŰNÉS NÉLKÜL

FELÁLLÍTHATÓ!
HEYDERésKILLIÍN

Puha fából, barnára 
fóuyaav* >101111 veder
rel. Ára eaemagolva 
>■ bírniMivé 5H kor. 
Kemény fából 40 km.

Harat vagy bír
po«atóval pdrnáave. 
pora*e lan »aajr eruatn 
vedenel. Ám
(ulva éa bárusanéve 
’.Qitor Pá náMailan év 
fodor uólkUI 4Mlc M k.

hygcn. légmentesen el
zárható szobák lozettek, 
száraz klozettek, Bídet 
és belegaszlalkák külön

legességi gyám 

WIEN XVI., 
Paletzgasse 22-24.

Ar|egyzék és Isméi Ült Ingyen 

és tiérmeslro.

í Óriási {
4 bajok vannak most a bádogdobozok körül a I
* nagy bádoghiány miatt, ngy hogy gyáramban | 
g több ízben üzemzavar fordult elő, mert nem ?
" tudtam a sokféle nagyságú bádogdibozokat v
4 beszeezui. Mély tisztelettel kérem tehát > I. |
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< fogyarztó közönségat, ho^y bavázárMealnál le
gyen szives c.»ak az óriásií
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Fedák
cipőkrémet kérni, hogy a szüksége* dobozok 
készítése egyöntetű legyen, mert csak igy le^z 
módomban tisztek vevőim óriási szükségletét, 
dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az 
óriási Fedák-

Cipőkrém 
ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztar
tásban, mert Háziasszonyaink meggyőződtek 
arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az ösz- 
szes gyármányokat felülmúlja. Az óriási Fe- 
dák-cipőkrém a nyess anyagok folytono® emel
kedése folytán

40 filléres
árban kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb 
mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot 
beszerezni és igy háború előtti kitűnő minőségben 

mindenütt kapható!
VADÁSZ ZSIGMOND

vegyésieti gyára
Budapest, VI., Lehel-u. 20.

KOLLÁR A. BAJA
✓

Könyv-, zen emü-, 
papír-, író- és rajz
szer kereskedése. 

Könyvnyomda. 
Könyvkötészet.

Ügyvédi és közigaz
gatási nyomtatvá

nyok raktára. A 
BAJAI HÍRLAP 
kiadóhivatala.

Báró Eötvös József-utca 5. sz.

Nyomatott Kollár A. motororó're berendezett könyvnyomdájában Baján.

Alapítva 
1846.

Telefon
£ 187. £
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